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Speciile de Agrilus (Col., Buprestidae) și relația lor cu declinul 
stejarilor în România
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Abstract. Pedunculate (Quercus robur L., 1753) and sessile (Q. petraea (Matt) 
Liebl., 1784) oak are long living trees, of great ecological and economic impor-
tance, consisting in significant components of the hardwood forests in Romanian 
lowlands and hilly regions. Even oak forests are resilient, over the last decades 
they have been affected several times by episodes of decline, followed by signif-
icant levels of mortality. These episodes are more frequent lately and have very 
rich facets. The important role of Agrilus spp. in the decline phenomenon is due 
to the participation in the final phase of the causative chain that leads to the mor-
tality of oaks. Since, there is a lack of data on Agrilus oak infestation in Romania. 
The paper aims to review the information on the characteristics of the oak Agrilus 
spp. and the symptoms exhibited by the decline affected oak trees infested with 
Agrilus spp., to better understand the relationship between these species and oak 
decline and to facilitate the identification of the Agrilus infestations.
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Sinteză

Introducere

Pădurile de stejar prezintă o deosebită importan-
ță economică și ecologică în numeroase țări eu-
ropene, implicit în România, unde ocupă 1126 
mil. ha, reprezentând aproximativ 16,25% din 
teritoriul ocupat de pădure (I.F.N. 2018). Prin 
urmare deteriorarea stării pădurilor de stejar ge-
nerează îngrijorare în rândurile specialiștilor din 
domeniul forestier și al gestionarilor de păduri.
	 Aceste păduri au parcurs numeroase episoa-
de de declin, încă de la începutul secolului al 
XX-lea, în Europa (Führer 1998, Thomas et al. 

2002, Sonesson și Drobyshev 2010, Denman 
et al. 2014), implicit în România (Alexe 
1986a, Alexe 1986b, Alexe 1986c, Marcu 
1966, Marcu 1985, Marcu 1986, Petrescu 
1974, Șimonca et al. 2017, Nechita 2019). 
	 Recent, fenomenul a căpătat amploare în 
tot mai multe regiuni în pădurile de cvercinee 
din zona de silvostepă, în special. În cele mai 
multe dintre situațiile înregistrate la nivel eu-
ropean, fenomenul a fost pus pe seama secetei, 
în combinație cu alți factori de stres, precum 
defolierile puternice produse de defoliatori 
(Thomas et al. 2002, Brown et at. 2015).
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	 Declinul cvercineelor este un fenomen com-
plex, care se manifestă în numeroase regiuni 
din Europa, în mod diferit de la o situație la 
alta și care este cauzat de un ansamblu de fac-
tori abiotici și biotici, acționând în diverse eta-
pe și cu intensități diferite. Factorii implicați 
în declinul arborilor pot fi grupați în factori 
favorizanți, declanșatori și agravanți, iar aceș-
tia pot acționa simultan sau succesiv pe par-
cursul fenomenului de declin (Manion 1991, 
Nageleisen et al. 2010). Factorii favorizanți 
sunt în general legați de condițiile staționale, 
de intervențiile silviculturale sau de caracteris-
ticile speciei de arbori (Führer 1998, Thomas 
et al. 2002). Factorii declanșatori constau în 
perturbații abiotice precum secetele puternice 
sau înghețuri, respectiv biotice precum defoli-
eri repetate produse de insecte (Thomas et al. 
2002), iar dacă acțiunea acestora încetează, ar-
borii pot să se refacă (Denman et al. 2023). Pe 
de altă parte, odată instalat declinul, arborii își 
pierd din vigoare și devin susceptibili atacului 
dăunătorilor secundari și instalării agenților 
patogeni (Dunn et al. 1990), care se constituie 
în factori agravanți, accentuând efectul negativ 
al factorilor declanșatori și conducând la usca-
rea arborilor (Thomas et al. 2002). Dintre fac-
torii agravanți cei mai importanți implicați în 
cele mai severe episoade de declin al stejarilor 
în Europa, sunt menționate speciile de gândaci 
de scoarță și xilofagi (Moraal și Hilszczanski 
2000, Thomas et al. 2002). Nu doar factorii 
implicați în episoadele de declin al stejarilor se 
manifestă în moduri variate, ci și simptomele 
prezentate de arbori sunt numeroase și nu se 
exteriorizează la fel (Führer 1998). Prin ur-
mare, lucrarea de față își propune prezentarea 
unei sinteze a informațiilor existente în litera-
tura de specialitate referitoare la simptomele 
pe care le prezintă arborii de cvercinee afectați 
de fenomene de uscare și a rolului speciilor de 
buprestide din genul Agrilus Curtis 1825, în 
declinul stejarilor din țara noastră. Este facili-
tată astfel identificarea arborilor afectați de us-
care și a arboretelor aflate în declin, creându-se 
o bază comună pentru viitoare comparații și o 
mai bună cunoaștere a fenomenului.

Scurt istoric al fenomenelor de declin la cver-
cinee în România

Primele menționări ale fenomenelor de uscare 
la stejari fac referire la un episod important ce 
a avut loc în Banat, în perioada 1910 – 1914 
(Marcu 1966). 
	 Ulterior, fenomenul s-a manifestat intens în 
pădurile de cvercinee din regiunile de câmpie 
și dealuri joase din Dâmbovița, în perioada 
1937 – 1943, pe aproximativ 2 – 3 mii ha, fiind 
cauzat de stagnarea, o perioadă îndelungată, a 
apei provenite din topirea bruscă a zăpezilor 
(Ștefănescu et al. 1980).
	 În perioada 1945 – 1949 au avut loc uscări 
în masă, în aproape toate pădurile de stejar 
pedunculat, și în unele păduri de gorun, pe 
fondul secetei prelungite, pe o suprafață totală 
de aproximativ 7000 ha, în Câmpia Română, 
dealurile din nordul Dobrogei, Oltenia, Banat, 
Bazinul mijlociu al Mureșului și Câmpia joasă 
a Someșului (Marcu 1966). 
	 Statisticile referitoare la starea fitosanitară 
a pădurilor din România, întocmite de-a lun-
gul timpului în cadrul ministerului de resort 
și publicate sub forma unor sinteze aferente 
unor perioade de aproximativ 10 ani, eviden-
țiază faptul că fenomenele de uscare în masă 
la cvercinee s-au manifestat în numeroase rân-
duri în pădurile din țara noastră. 
	 În intervalul 1956 – 1961, fenomenul de 
uscare s-a intensificat, afectând în principal 
stejarul și în mai mică măsură gorunul, pe o 
suprafață totală de 40000 ha (în special în zo-
nele Satu Mare și Dâmbovița), de pe care s-au 
extras aproximativ 1,6 mil. m3 material lemnos 
(Ștefănescu et al., 1980). În anul 1959, au fost 
afectate de uscare  peste 30000 ha de păduri de 
cvercinee, de diferite vârste, iar pe  cca. 21% 
din suprafață fenomenul s-a manifestat foar-
te intens (peste 40% dintre arbori afectați de 
uscare). Una dintre cele mai afectate regiuni a 
fost Maramureșul (Arsenescu et al. 1966). 
	 Un alt episod de uscări a avut loc în perioa-
da 1972 – 1977, pe cca. 24000 ha, de pe care 
s-au extras peste 350 mii m3 de material lem-
nos, cele mai afectate regiuni fiind Botoșani, 
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Iași, Vrancea, Covasna, Sibiu. Deși s-a mani-
festat pe o suprafața mai redusă și cu intensi-
tăți mai reduse, fenomenul s-a remarcat prin 
viteză, uscarea arborilor survenind într-un 
sezon de vegetație, iar lemnul degradându-se 
în scurt timp (cca. 3-4 luni). O altă particu-
laritate se referă la faptul că în acest episod 
cea mai afectată specie a fost gorunul. În anul 
1975, doar în județul Botoșani, uscările s-au 
înregistrat pe aproximativ 7700 ha de gorun-
ete și șleauri, în special. În perioada 1976 – 
1985 au fost afectate de uscare, în medie, cca. 
75000 ha de pădure anual, fenomenul intensi-
ficându-se la finalul intervalului, în anul 1983 
– 146500 ha, 1984 – 100300 ha și în 1985 – 
246700 ha. Cel mai puternic afectate au fost 
pădurile din Argeș, Vâlcea, Arad, Hunedoara 
(Nițescu et al. 1992).
În perioada 1986 – 2000, uscarea stejarilor 
s-a extins, afectând în medie aprox. 200000 
ha/an, în pădurile administrate de Regia 
Națională a Pădurilor - Romsilva, principa-
lele cauze menționate fiind seceta prelungită, 
înghețurile târzii, excesul de umiditate din 
sol, intensificarea fenomenelor de poluare, 
defolierile repetate. De asemenea, în multe 
dintre arboretele afectate s-au aplicat lucrări 
de conversiune prin îmbătrânire la regimul de 
codru, cu efecte negative asupra stării de ve-
getație a acestora. Cele mai afectate regiuni 
au fost Dâmbovița, Mehedinți, Gorj, Vâlcea, 
Argeș, Alba, Arad (Simionescu et al. 2001).
În perioada 2001 – 2010, în pădurile ad-
ministrate de Regia Națională a Pădurilor - 
Romsilva, stejarul pedunculat a fost afectat 
de uscare pe aproximativ 18400 ha/an, cu o 
intensificare a fenomenului în perioada 2003 
– 2006, în special în Dolj, pe fondul secetei, 
texturii nefavorabile a solului (prea fină sau 
prea grosieră), combinate cu defolieri repeta-
te și boli agravante (Simionescu et al., 2012). 
La începutul deceniului, suprafața pădurilor cu 
gorun afectate de uscare a crescut de la apro-
ximativ 20000 ha în 2001 la peste 72000 ha în 
2003. În perioada 2002 – 2003 au fost semna-
late uscări și la cer, respectiv în anul 2003, la 
gârniță.

	 Conform datelor furnizate de Regia 
Națională a Pădurilor – Romsilva, în perioada 
2011– 2022, în pădurile administrate de aceas-
tă instituție suprafețele stejăretelor afectate 
de fenomenul de uscare au fost cuprinse între 
5074 și 22823 ha·an-1, în ultimul an al interva-
lului înregistrându-se o triplare a suprafeței în 
comparație cu anul anterior. 

Speciile de Agrilus și fenomenele de uscare la 
cvercinee

Asocierea speciilor de Agrilus (Ord. Coleop-
tera, Fam. Buprestidae) cu fenomenul de usca-
re la cvercinee este acceptată de cei mai mulți 
autori (Denman et al. 2014, Sallé 2014, Brown 
et al. 2015, Reed et al. 2018), deși rolul exact 
al acestor insecte nu este clar. Sunt numeroase 
specii ale genului Agrilus care au gazdă specii-
le de stejar, iar unele pot contribui la declinul și 
moartea arborilor. Dintre speciile cel mai frec-
vent asociate cu declinul stejarului, în Europa 
sunt menționate A. biguttatus (Fabricius, 
1776), respectiv A. sulcicollis Lacordaire, 
1835 și A. angustulus (Illiger, 1803) (Moraal 
și Hilszkzanska 2000), ultimele două specii 
preferând vârfurile tulpinilor și ramurile, re-
spectiv arborii cu diametre mai mici, ceea ce 
le clasează ca factori secundari în declinul 
cvercineelor. A. biguttatus este considerat 
un dăunător important al stejarilor în Belgia, 
Germania, Ungaria, Polonia și, mai recent, în 
Marea Britanie (Moraal și Hilszczanski 2000, 
Hilszczanski și Kolk 2001, Vansteenkiste et al. 
2004, Denman et al. 2014), unde au fost sem-
nalate uscări în masă la stejari.
	 Studii menționate de Macháčová et al. (2022) 
indică rolul important al speciei A. biguttatus 
în reducerea vigorii arborilor în perioada de 
debut a fenomenelor de uscare. Această specie 
apare în densități mari în arboretele cu stare 
de vegetație lâncedă, slăbite de alți factori, iar 
după o perioadă de stres, stejarii pot fi atacați A. 
biguttatus, care poate împiedica refacerea ar-
borilor, provocându-le moartea. În pădurile în 
care fenomenul se manifestă de mai multă vre-
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me, predomină specia A. sulcicollis (Moraal și 
Hilszczanski, 2000). Modificarea transparenței 
coronamentului ca urmare a defolierilor sau a 
intervențiilor silviculturale necorespunzătoare 
pot conduce la modificarea condițiilor de lumi-
nă în arboret și crearea de microclimate favo-
rabile gândacilor de scoarță, inclusiv speciilor 
de Agrilus (Vansteenkiste 2004).
	 Pe fondul schimbărilor climatice globale, 
se preconizează creșterea frecvenței și inten-
sificarea perioadelor de secetă în regiunile din 
sud – estul Europei (Lehner et al. 2006), având 
drept consecință accentuarea impactului speci-
ilor de gândaci de scoarță și xilofagi, inclusiv a 
speciilor de Agrilus asupra arboretelor de cver-
cinee afectate de declin (Sallé et al. 2014).
	 Thomas et al. (2003) consideră cel mai im-
portant complex de factori ai declinului com-
binația dintre defolierile severe doi ani conse-
cutivi și hazardele climatice (seceta estivală și 
înghețurile puternice. Asociate cu defolierile, 
secetele estivale și înghețurile din timpul ier-
nii/primăverii, manifestate în același an sau în 
ani consecutivi, declanșează episoade severe 
de declin. 
	 Într-un studiu amplu al cauzelor și al metode-
lor de prevenire și combatere a uscării stejarilor, 
Marcu și colab. (1966) indică faptul că cele mai 
afectate specii sunt stejarul (din stejăretele de 
terasă și șleaurile de câmpie), respectiv gorunul 
(din gorunetele de la limita superioară și de la 
limita inferioară a arealului), având drept prin-
cipale cauze manifestarea frecventă și de durată 
a deficitului de precipitații. Este adus în discu-
ție și sistemul de înrădăcinare al exemplarelor 
provenite din lăstari, care prin forma, structura 
și dezvoltarea nesatisfăcătoare nu pot asigura 
corespunzător aprovizionarea arborilor. În cate-
goria factorilor biotici, menționează prezența în 
arboretele analizate a speciei A. biguttatus, ală-
turi de specii de insecte xilofage, atribuindu-i 
însă un rol secundar în fenomenul de uscare.
	 În Germania, după anul 1991, când au fost 
semnalate doar câteva atacuri produse de A. 
biguttatus, suprafețele afectate au crescut, iar 
specia este considerată în prezent un factor im-
portant ce provoacă moartea arborilor (Moraal 

și Hilszczanski, 2000). Infestările au avut loc 
în arborete care au fost afectate de defoliatori 
(Lymantria dispar (Linnaeus, 1758), Erannis 
defoliaria (Clerck, 1759), Operophtera bru-
mata (Linnaeus, 1758)), urmate de vătămări 
produse de gerurile puternice și stres hidric 
(secetă sau nivel fluctuant al pânzei de apă). 
Moartea, respectiv supraviețuirea arborilor 
debilitați au depins în mare parte de prezența, 
respectiv absența atacurilor de A. biguttatus, 
specie care intervine cel mai devreme în pro-
cesul de declin și este cel mai agresiv dăunător 
secundar.
	 În Franța au avut loc atacuri puternice de A. 
biguttatus în perioada 1994 – 1995 care au ur-
mat gradației puternice de L. dispar din anii 
anteriori. Au fost exploatați arbori însumând 
peste 40000 m3, din arborete de diverse vâr-
ste și în diferite condiții staționale (Sallé et al. 
2014).
	 Specia A. biguttatus a fost inclusă în Lista 
Roșie din Marea Britanie până în anul 1987, 
fiind considerată specie pe cale de dispariție. 
În anii 1990, specia a devenit tot mai prezentă 
în păduri și parcuri, pentru ca în prezent să fie 
considerată o componentă importantă a feno-
menului de declin acut al stejarului (AOD – 
acute oak decline) (Brown 2013, Denman et al. 
2014, Brown et al. 2015, Reed et al. 2018).
	 În Olanda, specia  nu a fost semnalată o pe-
rioadă îndelungată de timp, începând din 1946 
(când a debutat activitatea de monitorizare 
anuală a dăunătorilor forestieri) până în 1997, 
când s-au produs atacuri puternice în câteva 
păduri de cvercinee, în unele situații având 
drept consecință uscarea unei proporții mari 
din arbori (Moraal și Hilszczanski, 2000).
	 În tulpinile și ramurile stejarilor debilitați în 
Austria în anii 1980 au fost identificate nume-
roase larve de A. sulcicollis și A. angustulus 
(Schopf 1992).
	 În Ungaria, prezența galeriilor larvare de 
A. angustulus a fost asociată cu infecțiile cu 
Fusarium solani (Mart.) Appel & Wollenw. 
(1910), apreciindu-se că larvele buprestidului 
pot acționa ca vector pentru ciuperca patogenă 
(Moraal și Hilszczanski, 2000).
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În Polonia, specia A. biguttatus este întâlnită 
în numeroase păduri de cvercinee, fiind con-
siderată principala specie cambiofagă care se 
instalează pe stejarii debilitați. Atacuri puter-
nice au fost semnalate în păduri intens defo-
liate, în special de Tortrix viridana Linnaeus, 
1758, din zone afectate de poluare, respectiv 
pe liziera pădurilor afectate de inundații, în 
asociere cu A. sulcicollis. Episodul de uscare 
din 2005 – 2006 s-a manifestat pe fondul sece-
tei în stațiuni favorabile cvercineelor, unde ar-
borii au dezvoltat sisteme radicelare mai puțin 
profunde, care nu au putut accesa rezervele de 
apă de la adâncime. Arboretele din stațiuni mai 
nefavorabile au fost mai puțin afectate, deoa-
rece arborii au fost mai bine adaptați la resur-
sele limitate de apă (Hilszczański și Sierpinski, 
2006).
	 În Ucraina, specia este considerată unul din-
tre principalii dăunători ai stejarului și a fost 
observată infestând și arbori ușor slăbiți, fi-
ind mult mai agresivă decât Armillaria (E.M. 
Fries) Staude, 1857 (Moraal și Hilszczanski, 
2000).

Istoricul infestărilor cu Agrilus  a arboretelor de 
cvercinee în România

În țara noastră, datele referitoare la infestări-
le cu Agrilus la stejari sunt practic inexisten-
te. În sinteza referitoare la starea fitosanitară 
a pădurilor în perioada 1954 – 1964, speciile 
de Agrilus sunt semnalate pe suprafețe redu-
se, în sudul țării, și doar în anii 1963 (214 
ha), respectiv 1964 (112 ha) (Arsenescu et al. 
1966). Rolul speciei A. biguttatus este con-
siderat principal, împreună cu speciile xilo-
fage, doar în grăbirea uscării arborilor, prin 
galeriile create în regiunea cambiului, având 
drept consecință întreruperea circulației se-
vei, în general, rolul dăunătorilor de scoarță 
și lemn în uscările înregistrate în perioada 
1955 – 1960 fiind considerat „un rol favo-
rizant secundar și accidental” (Marcu et al. 
1966). În perioada 1965-1975, în lucrarea re-
feritoare la starea fitosanitară a pădurilor este 

menționată doar specia A. viridis ca atacând 
diverse specii de foioase, începând cu ste-
jarul și continuând cu alte specii de foioase 
precum aninii, teii, mestecenii, sălciile, plo-
pii și fagul, dar analizând speciile gazdă ale 
acesteia, asocierea directă cu stejarul ridică 
semne de întrebare.

Caracteristicile principalelor specii de Agrilus 
asociate cu declinul stejarilor

Agrilus biguttatus 

A. biguttatus este o specie palearctică, euro-
siberiană (Panin et al. 2015), prezentă pe tot 
cuprinsul Europei, cu excepția Finlandei, în 
Orientul Mijlociu, nordul Africii și Siberia 
(Curletti 1994). Este considerată o specie ter-
mofilă deoarece arealul său se găsește în cea 
mai mare parte într-un climat blând spre căl-
duros sau cu veri temperat continentale. A. bi-
guttatus se instalează în trunchiurile și ramuri-
le groase (sub ritidom) ale arborilor debilitați, 
mai rar viguroși, aparținând speciilor: Quercus 
petraea, Q. pubescens, Q. robur, Q. cerris, 
Q. frainetto (Panin et al. 2015) și ocazional 
Castanea sativa, Fagus sylvatica (Hellrigl 
1978). În România, este considerată o specie 
comună, răspândită în zonele cu păduri de fo-
ioase (Panin et al. 2015). 
	 Adulții au 10-13 mm lungime (sunt în gene-
ral mai mari decât celelalte specii de Agrilus 
de la noi), culoare metalică verde/albastră, cu 
aspect alungit. Se diferențiază ușor de celelalte 
specii autohtone după perechea de pete albe, 
poziționată în treimea de la vârf a elitrelor, în 
apropierea suturii, respectiv petele albe de pe 
părțile laterale ale abdomenului. 
	 Larvele sunt greu de diferențiat față de alte 
specii de Agrilus, dar se deosebesc de alte 
coleoptere ce se dezvoltă în scoarță și lemn, 
fiind apode, cu corpul alungit și turtit dorso – 
ventral, cu protoracele mai lat decât restul cor-
pului și acoperind în mare parte capul. Au un 
segment anal, prevăzut cu o pereche de clești 
brun – negricioși.
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	 Femelele depun ouăle în crăpăturile scoar-
ței în grupe mici, de 5-6 ouă, de culoare albă, 
preferând părțile sudice, însorite ale tulpinii 
(Moraal și Hilszczanski 2000), în perioada mai 
– iulie, în funcție de regiune. Insecta preferă 
arborii de peste 80 ani, cu diametrul de bază de 
cel puțin 30 – 40 cm (Moraal și Hilszczanski 
2000) și scoarța suficient de groasă pentru a 
asigura protecția larvelor împotriva ciocănito-
rilor și parazitoizilor, respectiv pentru a oferi 
suficient spațiu pentru formarea leagănelor de 
împupare (Brown at al. 2015). După 1 – 2 săp-
tămâni de la depunerea ouălor, larvele eclozea-
ză, pătrund în scoarță și încep să se hrănească 
cu partea internă a scoarței, cambiul și partea 
superficială a alburnului, pe parcursul lunilor 
călduroase din anul în care a avut loc ovipozi-
ția, respectiv din anul următor (Vansteenkiste 
et al. 2004).  
	 Când colonizarea are succes, se formează 
galerii larvare numeroase, care se intersectea-
ză. Acestea devin mai late pe măsură ce larva 
se dezvoltă, pornind de la 0,5 mm și ajungând 
la 5 mm lățime și 1,5 m lungime (Vansteenkiste 
et al. 2004).  
	 În literatura de la noi, se precizează că spe-
cia iernează ca imago (Panin et al. 2015), însă 
cele mai multe studii în Europa menționează 
că specia poate avea durata unei generații de 
un an, dar mai frecvent o generație se dezvol-
tă în doi ani, insecta iernând de două ori în 
stadiu de larvă (Moraal și Hilszczanski 2000). 
Observațiile desfășurate prin cojirea arborilor 
infestați, confirmă faptul că, în condițiile țării 
noastre, iernarea insectei are loc în stadiul de 
larvă. Pe parcursul dezvoltării, acestea par-
curg 5 vârste. Iernarea larvelor și împuparea 
au loc în grosimea scoarței (figura 1), în ce-
lule individuale, în poziție îndoită. Împuparea 
are loc primăvara (aprilie – mai). Adulții 
părăsesc arborii în perioada mai – iulie (în 
funcție de regiune), rozând găuri de ieșire în 
forma caracteristică a literei „D”, de 2,5 – 4 
pe 2 - 3 mm. Perioada când se înregistrează 
vârful de zbor variază în funcție de condițiile 
locale și de  fluctuațiile parametrilor meteo-
rologici (Brown et al. 2015). După ce pără-

sesc arborii în care s-au dezvoltat, adulții se 
întâlnesc pe trunchiurile, ramurile și frunzele 
arborilor gazdă, pe porțiunile expuse la soa-
re, în perioada mai-septembrie (Panin et al. 
2015). Speciile de Agrilus depind de coroa-
nele arborilor în ciclul de dezvoltare pentru 
a realiza roaderile de maturare și pentru a se 
împerechea (Ulyshen 2011, Sallé et al. 2014).
	 A. biguttatus  nu prezintă un număr mare 
de dușmani naturali. Cea mai mare importan-
ță o au păsările, mai ales ciocănitorile care se 
hrănesc cu larvele care iernează în scoarță. 
Dintre speciile de insecte, doar câteva braco-
nide parazitoide sunt asociate cu acest bupre-
stid: Spathius curvicaudis Ratzeburg, 1844., 
S. lignarius (Ratzeburg, 1852) S. radyayanus 
Ratzeburg, 1848, Atanycolus neesii (Marshall, 
1897) (Moraal și Hilszczanski 2000, Moraal 
și van Achtenberg 2001) și un ichneumonid 
Deuteroxerides elevator (Panzer, 1799) (Kenis 
și Hilszczanski 2004).
	 Larvele pot provoca întreruperea circulației 
sevei parțial sau total, când galeriile se dezvol-
tă pe întreaga circumferință a tulpinii. În con-
secință, lujerii și ramurile din vârful arborilor 
vor muri. Arborii infestați pot avea coroana 

Pupă în grosimea scoarței 
Pupal chamber in the bark

Figura 1
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rărită (Vansteenkiste et al. 2004), cu pâlcuri de 
frunze pe ramurile verzi . Pe tulpină apar lujeri 
lacomi, iar mai târziu arborii se pot usca.
	 Stejarii, asemenea celorlalte specii de foioa-
se, dezvoltă reacții de apărare fizice și chimice 
împotriva insectelor de scoarță și xilofage, în 
cea mai mare parte ca răspuns la vătămări-
le produse de acestea (Brown et a. 2015). Ca 
reacție la vătămările produse de Agrilus, ste-
jarii produc tile pentru a localiza vătămările 
de la nivelul alburnului, prin blocarea circula-
ției sevei prin vasele lemnoase, în jurul rănii 
(Vansteenkiste et al. 2004). Galeriile larvare 
numeroase și răspândite pe tulpina arborilor 
conduc la producerea masivă de tile, cu conse-
cințe grave asupra transportului apei în arbore-
le infestat, efect ce poate fi puternic agravat de 
secetă (Jacquiot 1976). 

Agrilus sulcicollis 

Este o specie răspândită în regiunea palearc-
tică, în zonele de câmpie din Europa, până în 
estul Siberiei, care recent s-a stabilit și pe con-
tinentul nord – american (Jendek și Greben-
nikov 2009). În România este o specie relativ 
comună, care este întâlnită în arealul principa-
lelor specii gazdă, stejarul și gorunul (Panin et 
al. 2015). Adulții au 6,0-8,5 mm lungime, au 
corpul alungit și sunt foarte variați în ceea ce 
privește dimensiunile și coloritul  (Panin et al. 
2015). Sunt activi ziua, în special în perioade-
le calde, deplasându-se repede pe arborii do-
borâți și zboară energic. De obicei, mai multe 
exemplare apar din aceleași ramuri sau tulpini. 
Când vremea este răcoroasă, aceștia rămân jos 
dar se deplasează rapid dacă sunt deranjați. Fe-
mele preferă tulpinile vătămate sau ramurile 
groase pentru depunerea ouălor, în crăpăturile 
scoarței. Larvele se dezvoltă în scoarță sau în-
tre scoarță și lemn, formând galerii sinuoase, 
îndesate cu rumeguș, care se lățesc pe măsură 
ce larva crește. Cele care își încheie dezvol-
tarea în toamnă sapă o galerie de împupare 
în scoarță, rod parțial un orificiu de ieșire în 
forma literei D, înainte de iernare, și se îm-
pupează în primăvară, în timp ce larvele mai 

mici iernează în lemn sau scoarță, își încheie 
dezvoltarea în vara următoare și vor ierna încă 
o dată. Adulții părăsesc arborii odată cu pri-
mele zile călduroase în iunie, zboară în arborii 
învecinați, se hrănesc cu frunze, după care se 
dispersează pentru a se împerechea (Jendek și 
Grebennikov 2009).

Simptome prezente la arborii infestați cu Agrilus

Arborii de cvercinee infestați cu specii de 
Agrilus prezintă o serie de simptome la nivelul 
tulpinii și coroanei care necesită a analiză și 
identificare atentă, întrucât unele dintre aces-
tea, precum hipertrofierile scoarței cu exsudat 
și rărirea coroanelor nu sunt specifice, putând 
fi provocate și de alți factori vătămători. Aces-
te simptome sunt atât externe, cât și interne, iar 
analizarea lor simultană contribuie la reduce-
rea probabilității identificării greșite a cauzei. 
Denman et al. (2014) realizează o caracteri-
zare detaliată a acestor simptome și o analiză 
comparativă cu simptome similare provocate 
de alți factori. Acestea pot fi grupate în urmă-
toarele categorii: crăpături la nivelul scoarței 
acoperite de exsudat, uscări ale ramurilor și 
apariția de lujeri lacomi, leziuni interne ale 
scoarței, galerii produse de larve de Agrilus, 
apariția calusului. În continuare sunt descrise 
simptomele prezentate de arborii infestați, pe 
baza informațiilor din literatura de specialitate 
și confirmate de observațiile recent efectuate 
în arborete afectate de fenomene de uscare din 
nord – estul țării noastre.
 
Crăpături la nivelul scoarței acoperite cu 
exsudat

Pe tulpinile arborilor infestați, se observă cră-
pături ale scoarței, cu un lichid întunecat, iar 
prin îndepărtarea scoarței, se evidențiază zone 
necrozate. Aceste sunt considerate reacții ale 
arborilor la vătămările produse de larvele de 
Agrilus (Hartmann și Blank 1992, Denman  et 
al. 2014). În primă fază, scoarța apare doar hi-
pertrofiată (figura 2a), pe porțiuni de 3 – 22 cm 
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lungime (Denman et al. 2014), orientate longi-
tudinal, cu pete de exsudat, de culoare neagră 
(figura 2b). Crăpăturile apar, cel mai probabil, 
atunci când țesuturile interne ale scoarței, în 
dreptul porțiunilor hipertrofiate se degradează, 
iar scoarța se îndepărtează de alburn. Petele 
cu exsudat pot fi observate doar pe tulpină, 
pornind de la bază, până la inserția coroanei. 
În același timp, se pot observa leziuni active 

(cu exsudat), respectiv leziuni vechi (uscate) 
(figura 2c). Prin îndepărtarea scoarței crăpate, 
se observă țesuturile necrozate de la nivelul 
scoarței și alburnului. Acestea sunt prezente 
sub forma unor pete alungite, cu lichid de cu-
loare închisă (figura 2d).
	 Rolul lichidului secretat de arborii infestați 
nu este pe deplin înțeles. Cel mai frecvent, 
este considerat o reacție de apărare a plantei 

aa bb cc

dd ee ff

Simptome prezente la nivelul tulpinii arborilor infestați cu Agrilus; a) Scoarță hipertrofiată; b) 	
Pete cu exsudat; c) Leziuni active (sus) și vechi (jos); d) Pete necrotice pe alburn; e) Larve inecate 
în exsudat; f) Lujeri lacomi.
Symptoms on the stems of the Agrilus infested trees; a) Swollen bark; b) Weeping patches; c) Active and 
old (dry) lesions; d) Necrotic lesions on the sapwood; e) Larvae drawn in slime flux; f) Epicormic shoots

Figura 2
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la vătămările produse de larvele de Agrilus, 
adesea putând fi observate larve de vârste 
mijlocii înecate în exsudat (figura 2e). Unii 
autori sunt de părere că reacția apare prea 
lent pentru a putea fi o parte a mecanismului 
de apărare a plantelor, accentuând faptul că 
cvercineele nu produc lichid de apărare simi-
lar rășinii la conifere, iar acest lichid secretat 
localizat în dreptul leziunilor de la nivelul 
scoarței ar putea fi provocat de pătrunderea 
unor agenți patogeni în leziunile produse de 
larvele de Agrilus (Denman et al. 2014).
	 Un aspect care nu este încă lămurit se referă 
la relația dintre speciile de Agrilus și prezența 
unor agenți patogeni ce produc necroze la arbo-
rii afectați de declin. Este studiată posibilitatea 
ca speciile de Agrilus să servească drept vec-
tori pentru anumite specii de bacterii ce produc 
cancere la stejari, dată fiind incidența mare a 
leziunilor produse de larvele de Agrilus și a ne-
crozelor de origine bacteriană pe arborii afec-
tați de declin. Până în prezent, nu s-a confirmat 
această ipoteză, prezența bacteriilor fitopatoge-
ne în corpul gândacilor de Agrilus nefiind con-
stantă (Denman et al. 2023).

Uscări ale ramurilor și apariția de lujeri lacomi

Arborii infestați de Agrilus  prezintă ramuri us-
cate, dar studiile de până acum nu au putut sta-

bili o legătură între starea coroanelor și simp-
tomele de la nivelul tulpinii. Când proporția 
de ramuri uscate este mare, apar lujeri lacomi 
(Figura 2f).

Leziuni interne ale scoarței

În dreptul crăpăturilor cu exsudat de pe scoar-
ță, se observă pete închise la culoare, care se 
extind predominant în direcție verticală, atât 
pe partea internă a scoarței, cât și pe alburn. 
De asemenea, în multe situații, la îndepărta-
rea scoarței sunt puse în evidență numeroase 
alte zone cu necroze care nu se exteriorizează 
prin simptome pe scoarță, cel puțin până la 
momentul efectuării observațiilor (figura 3). 
Petele includ, în marea majoritate a situațiilor 
analizate, galerii de Agrilus în curs de dez-
voltare sau a căror dezvoltare a fost stopată. 
Larvele în vârste mici, produc galerii longi-
tudinale, în zig zag (figura 4). Larvele în vâr-
ste mari produc galerii neregulate, răsucite, 
în direcție transversală. Leziunile mai vechi 
prezintă o colorare diferențiată, sunt mărgini-
te de o bandă neagră care marchează necroza 
inițială, în jurul căreia apare o zonă cu pătare 
mai deschisă la culoare și contur neregulat.
	 De asemenea, leziunile pot continua în al-
burn, dar afectează doar partea superficială a 
acestuia, corespunzătoare câtorva inele anuale.

Galerii larvare inițiate în număr mare, neexte-
riorizate pe scoarță
Large number of initial larval galleries, 
without exterior signs

Figura 3 Galerii produse de larve în vârste mici
Young larvae galleries

Figura 4
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Apariția calusului

Zonele cu calus pot fi observate la interfața 
scoarță – alburn, având aspect de umflătură cu 
suprafața neregulată, ondulată, dură, de culoa-
re albă (figura 5). Formarea calusului este o 
reacție de apărare a arborilor cu o stare bună 
de vegetație împotriva galeriilor de Agrilus, 
acoperind galeriile larvare (Fierke și Stephen 
2008), în special a celor produse de larve în 
vârste mici, întrucât acestea se hrănesc și se 
mișcă cu viteza mai mică și pot și mai ușor 
acoperite de calus (Duan et al. 2010). În sec-

țiune transversală, se observă formarea calu-
sului în dreptul unor leziuni mai vechi, care a 
condus la apariția unei cicatrici în forma literei 
”T” (figura 6).

Prezența semnelor de ciocănitoare

Depistarea arborilor infestați poate fi mai 
ușoară pe parcursul repausului vegetativ, prin 
observarea semnelor activității ciocănitorilor 
care caută larvele ce iernează și desprind sol-
zii scoarței, tulpina având un colorit roșiatic în 
zonele respective, ușor de remarcat (figura 7).

Porțiuni calusate pe partea internă a scoarței 
Callus tissues on the inner part of the bark 

Figura 5 Zone necrotice în alburn și cicatrici în forma 
literei ”T” (foto: F. Botezatu)
Necrotic areas in the sapwood and ”T”- shape 
scars (photo: F. Botezatu)

Figura 6

Urme de ciocănitoare pe scoarța arborilor in-
festați (foto: F. Botezatu)
Woodpecker signs on the bark of the infested 
trees (photo: F. Botezatu)

Figura 7 Găuri de ieșire Agrilus
Exit holes Agrilus

Figura 8
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Găuri de ieșire a adulților

Găurile produse de adulții de Agrilus când pă-
răsesc arborii infestați au forma caracteristică 
a literei ”D” (figura 8), având  aprox. 4 mm 
lățime la A. biguttatus și mai mici la A. sulci-
collis. Este de menționat faptul că acestea apar 
la arborii în declin în proporție mai redusă de-
cât galeriile larvare, ceea ce indică faptul că nu 
toate larvele reușesc să își încheie dezvoltarea 
(Denman et al. 2014), aspect confirmat și de 
observațiile personale. În arborii cu simptome 
de declin analizați, a fost evidențiat un număr 
mare de galerii larvare inițiate, nu toate exte-
riorizate prin scurgeri de exsudat sau găuri de 
ieșire. 

Concluzii și perspective

Este general acceptată ideea că speciile de 
Agrilus constituie o componentă importantă a 
declinului stejarilor, ce acționează în faza ter-
minală a succesiunii de factori ce conduc la de-
clin, împiedicând refacerea și provocând moar-
tea arborilor. Însă depistarea atacurilor produse 
de aceste buprestide este dificilă, deoarece cea 
mai mare parte a ciclului de dezvoltare se des-
fășoară în țesuturile conducătoare ale arborilor 
maturi. 
	 De asemenea, o mai bună cunoaștere a biolo-
giei și ecologiei speciilor de Agrilus implicate 
în uscarea pădurilor de stejar, în condițiile țării 
noastre, și a simptomelor manifestate de arbo-
rii infestați sunt importante, contribuind la pro-
gnozarea momentului când acestea se instalea-
ză și la depistarea precoce  a arborilor infestați.
 Încă nu există recomandări clare în legătură 
cu simptomele, respectiv tipurile de curse ce 
pot fi utilizate pentru depistarea și monitoriza-
rea adulților, de aceea sunt necesare studii în 
vederea identificării celor mai eficiente metode 
care să asigure  colectarea de date referitoare la 
suprafețele de pădure infestate și volumele de 
arbori atacați de Agrilus.
	 S-ar obține astfel o imagine mai clară asupra 

amplorii fenomenului și a fluctuațiilor înregis-
trate în timp, cu posibilitatea adaptării măsuri-
lor de management în scopul  limitării conse-
cințelor negative.
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